YLIOPPILASTUTKINTO 31.3.1982 MATEMATIIKKA, LYHYT OPPIMAARA

Tehtdvissd 5, 7 ja 10 ratkaistaan joko kohta a) tai kohta b).

1. 1
M&drita lausekkeen f1 arvo sievennettynéd, kun x = 3 -

X + 1
Ratkaise yhtdld (x + %)(x - %) = 6.
M&&dritd se funktion x3 - X 1integraalifunktio, joka saa arvon 1 pisteessé

x = 1.

Pisteiden (2,1) ja (-2,6) kautta kulkeva suora sekd koordinaattiakselit ra-
joittavat kolmion. Mia&ritéd kolmion pinta-ala ja hypotenuusan pituus (liki-

arvo kahdella desimaalilla).

a) Positiivinen luku a kasvaa 25% ja saatu luku pienenee 25%. Montako pro-

senttia viimeksi saatu luku on lukua a pienempi?

b) Laatikossa A on 3 valkoista ja?2 mustaa palloa sekd laatikossa B 4 val-

koista ja 4 mustaa palloa. Laatikosta A siirret#din yksi pallo laatikkoon B.
Tdmén jédlkeen otetaan laatikosta B yksi pallo. Mill&d todenn&kdisyydelld téa-

mé pallo on valkoinen?

Mddritd ne x:n arvot, joita vastaavat paraabelin y = x2 + x pisteet ovat

suorien y = 0 ja y = 2 valissa.

a) Vektorit a = 31+ 3 Jia b =i - 23 ovat suunnikkaan viereisind sivuina.
Laske léavistdjien vidlinen terdvid kulma (likiarvo yhdelld desimaalilla).
b) Nelidn A sivu on a. Nelid B saadaan kiertdmidlli nelidtid A MBO keskipis-

teensd ympdri. MdAritd monikulmioiden A UB Jja A N B pinta-alat.

e . . 2 . . - S
Milld x:n arvoilla funktio f: f(x) = x3 + x~ - 5x on vidhenevad Jja milli
kasvava? Tutki t#&min perusteella, kumpi funktion arvoista f(-1,66666T) Jja

£(-1,666663) on suurempi.

. . 2 2 . . . .
Suora y = ax leikkaa paraabelin y = a x origossa O Ja plsteessa A se-
kd paraabelin y = x2 origossa ja pisteess&d B. MdAritd a siten, ettd jano-

jen OA ja OB pituuksien suhde on 1:b4.

a) Muodosta funktion f: f(x) = V2x - 1 erotusosamiird pisteessd x = 2.
Madritd t&man avulla f'(2).
b) Midritd likiarvoja kéayttadmattd funktion f: f(x) = (x - 1)(x - 2)(x - 3)

suurin ja pienin arvo valilli [0,3].



